' LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
L/ NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS @ @

(savivaldybe, mokykla)

grupes mokinio (-és)

(vardas ir pavarde)

CHEMIJA

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pakartotiné sesija

2009 m. liepos 2 d. Trukmé - 2 val. (120 min.)

NURODYMAI

e Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sasiuvinyje néra tusciy lapy ar kitokio aiSkiai matomo spausdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

e Galite naudotis raS8ymo priemonémis (mélyna spalva raSanciu parkeriu ar tusinuku, pieStuku), trintuku,
liniuote, neprogramuojamu be tekstinés atminties skaiCiuokliu.

e |$ pradziy savo atsakymus galite Zyméti ar rasyti piestuku, taCiau galutinius atsakymus zymékite mélynai
raSanciu parkeriu ar tusinuku.

e Atsakydami j | dalies klausimus, teisingg atsakyma pazymekite apvesdami atitinkama raide, pvz.:
A
B

©

D
Jei savo pasirinkima keiCiate, perbraukite ankstesnj ir aiSkiai pazymeékite naujai pasirinktg atsakyma.
e Neatsake j kurj nors klausima, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
e UZzduoties pabaigoje palikta vietos juodra$c€iui. Vertinant darba, j juodrastj nebus zidrima.

Linkime sekmes!

VERTINIMAS

| dalis Il dalis TAéKU
1-20 klausimai 1-6 klausimai SUMA

Vertinimo komisijos pirmininkas

(parasas, vardas ir pavarde)

| vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

I vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2009
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Tirpumo lentelé

Jomai | g+ \Nat|NH§|K*|Li*| Ag® |[Mg?"|Ca®" |Ba®"|Zn?" |Cu®*|Ni%"| Pb** |Sn?" |Fe?* | Fe3* |A13
Br- t t t t |t n t t t t t t | m r t t t
CH3CO0 | ¢ t t t | t| m t t t t t t t r t n t
2,
CO;3 CO, t t t |t m m n n n n n n r n r r
m
cr t t t t |t n t t t t t t | m r t t t
F t t t t n t n n m n n t n t t n m
r t | t| t | t|¢t]| n t t |t | t C:I t | n | m/| t | - |t
NO; t t t t |t t t t t t t t t t t t t
OH™ t NH; t |t Ag20 n m t n n n n n n n n
t n
POi_ t t t t m n n n n n n n n n n n n
SZ_ m t t t t n r r t n n n n n n r r
SOZ_ 50, t t t t n m n n n n n n n n r r
3 m
2_
SO; t t| t | t|t]| m t m | n t t t | n t t t t
e2—
5103 n t r t n n n n n n n n n n n n n

t — tirpus, m — mazai tirpus, n — netirpus, r — susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi), bruksnys rodo,
kad tokio junginio néra. Jeigu junginys skyla, lenteléje nurodytas skilimo produktas.

Pagrindiniu grupiu elementu elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais

~Grupés| A A IVA VA VIA VIIA VIIIA
Periodai

1 H He
2,1

2 Li Be B C N o F Ne
1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0

3 Na Mg Al Si P S Cl Ar
1,0 1,2 1,5 1,8 2,1 2,5 3,0

4 K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0,9 1,0 1,7 1,9 2,1 2.4 2,8 3,0

5 Rb Sr In Sn Sb Te 1 Xe
0,9 1,0 1,6 1,8 1,9 2,1 2,5 2,6

6 Cs Ba Tl Pb Bi Po At Rn
0,8 1,0 1,6 1,7 1,8 1,9 2,1

7 Fr Ra
0,8 1,0

Metaly itampu eilé

Li| K|Ba|Ca|Na | Mg |Al |Ti |[Mn |Zn |Cr |Fe |Co |Ni|Sn |Pb | H; | Cu|Ag | Pt | Au
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| dalis

Teisingai atsakytas kiekvienas is 1-20 klausimy vertinamas vienu tasku. | sSiuos klausimus yra tik
po vieng teisingq atsakymgq. PaZymeékite teisingg atsakymq apvesdami pries ji esanciq raide.

1. Atomy, turinéiy vienoda branduolio kravi' rasis, yra: C"I“ ’“S'OI;"”"”’%’;"

A maseés skaicius;

B cheminis elementas;
C sudétiné medziaga;
D cheminis junginys’.

2. Kuri medziagy savybe yra chemine?

A Geras $ilumos laidumas®.
B Kalumas®.

C Degumas’.

D

Zema lydymosi temperatiira.

3. Didziausig turio dalj gamtineése dujose sudaro:

A Dbutanas;
B propanas;
C etanas;

D metanas.

4. Kuris junginys naudojamas maistui gaminti?

A Natrio bromidas.
B Natrio chloridas.
C Natrio sulfatas.
D Natrio fosfatas.

5. Su kurios medziagos vandeniniu tirpalu reaguoja cinkas?

A Magnio nitrato.

B Natrio chlorido.

C Vario(II) sulfato.
D Aliuminio chlorido.

6. Kurios dujos iSsiskiria 1 aplinka vykstant fotosintezei?

s

— i A SO,
N J B N,
. ‘; o C O

] D CO;

! branduolio kriivj — fadunek jadra — 3apsin simpa

? cheminis junginys — zwiazek chemiczny — XMUMHUYECKOE COEMHEHME
? §ilumos laidumas — przewodnos¢ cieplna — TEIIOIIPOBOTHOCTE

* kalumas — kujno$¢, kowalno$é — KOBKOCTb

3 degumas — palno$¢ — roprouecThb


http://mkp.emokykla.lt/gamta5-6/img/lombase/995_498 duju baloon_big.jpg�
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7. Kurioje molekuléje tarp anglies atomy yra tik vienas dvigubasis rysys'?
A CHy

B C,Hg

C C3H8

D C4Hyp

8. Kurios grupés elementy vieninés medziagos® yra trijy agregatiniy biseny’

(n.s.)?

A IVA

B VA

C VIA

D VIIA

9. Kuris junginys yra alkanas?

A 2-propanolis.

B 2-metilpropanas.
C 2-metilpropenas.
D Propanalis.

10. Sureagavus SOj3 su vandeniu, gauto tirpalo pH gali bti:

A 14

9
c 7
D 2

11. Kuri medZiaga praleidzia elektros srove?
A H,O(d)
B NaCl(s)
C CuSOq4(k)
D Brz(S)

12. Gliukozes molekuline formule yra CcH1,0¢. Gliukozes empirine formulée yra:

A C;HgO5
B (CH,O)s
C CH,0O
D CHO

13. Kurio reagentu galima atskirti eteng nuo etano?

A Bromo vandeniniu tirpalu.

B Sidabro oksido amoniakiniu tirpalu.
C Fenoftaleino tirpalu.

D Sidabro nitrato tirpalu.

! dvigubasis rysys — wiazanie podwojne — [BOiHasI CBA3b
? vieninés medziagos — substancje proste — mpocThie BelecTBa
3 agregatiniy biiseny —stanéw skupienia — arperaTHbIX COCTOSHH

5

Cia raso vertintojai

I .

n

m
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14. Netinkamai treSiami augalai kaupia pavojingas Zmogaus sveikatai druskas. Sios | e rase perrintojai
druskos yra: :

A Kkarbonatai;

B nitratai;
C chloridai;
D sulfatai.

15. Degimas — tai medZiagy:

A oksidacija;
B hidratacija;
C disociacija;
D hidrinimas.

16. Kuriam atomui biidingas elektrony i$sidéstymas sluoksniuose' 2¢ 8e™?

A H
B He
C Ne
D Ar’

0
0

17. Kuris hidroksidas yra amfoterinis?

A NaOH

B ZD(OH)Z
C Cu(OH)2
D Ca(OH),

18. Metanolio homologas yra:
A metanalis;
B glicerolis;
C etanolis;
D metanas.

19. Kuris teiginys apie baziy® tirpalus’ yra teisingas?

A Tirpaly pH maZesnis nei 7.

B Tirpaluose violetinis lakmusas paraudonuoja.
C Tirpaluose H jony daugiau nei OH".

D Tirpalai tirpina riebalus.

20. Propanas ir butanas yra:

A izomerai;

B angliavandeniai;
C homologai;
D alkenai.

| 1 DALIES (1-20 KLAUSIMY) TASKUSUMA | | |

! elektrony iSsidéstymas sluoksniuose — rozmieszczenie elektrondw w warstwach — pacIiosoxeHue JIEKTPOHOB B
CIIOSIX

? baziy — zasad — OCHOBaHMIX

3 tirpalus — roztwory — pacTBOpPEI
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Il dalis

1 klausimas. Vandenilis laboratorijoje yra gaunamas Kipo aparate:

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

1.8.

1.1. Parasykite raide X paZyméto cheminio
junginio, naudojamo Kipo aparate, formule.

(1 taskas)

1.2. Bandymo metu susidariusios vandenilio
dujos buvo surinktos | mégintuvéli'.
Parasykite, kaip Sias dujas atpazintumete.

..............................................................................

(1 taskas)

Vandenilio ir deguonies miSinys padegtas smarkiai sprogsta. ParaSykite ir
iSlyginkite Sios reakcijos lygti.

(2 taskai)

Pramonéje vandenilis gaunamas elektrolizuojant vandenj. Nurodykite dar
vieng pramoninj vandenilio gavimo Saltinj.

(1 taskas)
Kuria ekologine problema sumazinty vandenilio, kaip kuro, naudojimas.
................................................................. (1 taskas)
Nurodykite vieng vandenilio dujy panaudojimo maisto pramone¢je sritj.
................................................................. (1 taskas)

Meteorologiniams tyrimams gali biti naudojami vandenilio pripildyti
balionai. Vandenilj galima pasigaminti kalcio hidrida CaH, veikiant vandeniu.
Vyksta reakcija:

CaHj(k) + 2H,O(s) — Ca(OH)(aq) + 2H(d)
Kiek gramy CaH;reikia paimti, kad ji veikiant vandeniu susidaryty 9,03 - 10%
vandenilio molekuliy? ParaSykite nuosekly sprendima.

(2 taskai)

Parasykite vandenilio oksidacijos laipsnj kalcio hidride CaHj.
................................................................. (1 taskas)

Cia raso vertintojai
1 I 114

| 1 klausimo taky suma

! mégintuvélj — probéwki — mpooupky
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2 klausimas. Stulpeline diagrama pateikti jvairiy metaly tankiai'.

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

I§ dviejy neaktyviy metaly® pagaminti vienodo tiirio rutuliukai. Parasykite $iy
metaly simbolius ir nurodykite, i§ kurio metalo pagaminto rutuliuko masé’
bus didesne

SIMDOLIS oo

SIMDOLIS oo
(2 taskai)

Remdamiesi paveiksle pateikta informacija, parasykite periodinés elementy
lentelés grupes, kurios metaly tankiai yra mazZesni uZz vandens tankj,
pavadinima.

(I taskas)

Metalai, kuriy tankis mazesnis uz 5 g/cm’, vadinami lengvaisiais metalais.
Remdamiesi diagramoje pateikta informacija, nurodykite lengvaji metala,
kurio lydiniai* su Mg yra lengvi ir pladiai naudojami Iéktuvy gamyboje.

(1 taskas)

Paragykite pavadinima proceso, kurio metu dél aplinkos poveikio Vra’

metalai?

(1 taskas)

! tankiai — gesto$¢ — INTOTHOCTH

? neaktyviy metaly — metali nieaktywnych — HEAKTMBHBIX METAJLIOB
3 rutuliuko masé — masa kulki — Macca napuka

* lydiniai — stopy — CILIaBbI

* Jra — kruszeja — paspyiaorcst

Cia raso vertintojai
1 I ar
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2.5. Vienas svarbiausiy konstrukciniy elementy yra gelezis, kuri drégname ore é";‘ ’“S'OI;"‘""";J;;"
yra. Irimo procesa apraso lygtis: :
4Fe(k) + 302(d) + 6H20(d) — 4FC(OH)3(k)
Parasykite, kas Sioje reakcijoje yra oksidatorius.

.......................................

(1 taskas)

2.6. Vienas i§ biidy apsaugoti geleZj nuo irimo — padengti' ja metalu, pvz., cinku.
Parasykite dar vieng gelezies apsaugos nuo irimo buda.

(I taskas)

2.7. Dauguma metaly gamtoje randami kaip jvairios riidos®. Apskaiciuokite

gelezies rudos — magnetito Fe3O4 procenting sudetj. UZzraSykite nuosekly
skai¢iavima.

(2 taskai)

| 2klausimotaskysuma | | ]

! padengti — pokryé — MOKpPHITH
? riidos — rudy — pyas!
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3 klausimas. Vanduo - vienas i§ geriausiy tirpikliy'. Jis tirpina daugybe dujiniy®, skystujy’ ir
kietqjq4 medziagy. Todél gamtinis vanduo niekada nebiina visiskai grynas.
Paveiksle pateikta dujy tirpumo vandenyje priklausomybé nuo temperatiros.

0,012
0,01 -
Q\n 0,008 -
a
o0
o
g 0,006 -
=1)]
2
£ 0,004
3
o,
=
= 0,002 -
(0]

Temperatiira, °C

3.1. Apskaiciuokite, koks tiris deguonies iStirps 0 °C temperatiroje 100 g CV"I“’“S"’I;""W%"
vandens. Pateikite nuosekly sprendima. :

(2 taskai)

3.2. Kuriy dujy ore yra daugiausia?

(1 taskas)

3.3. Parasykite ir iSlyginkite NO dujy gavimo naudojant tik paveiksle nurodytas
dujas reakcijos lygti.

(2 taskai)

! tirpikliy — rozpuszczalnikéw — pacTBopuTeneit
? dujiniy - gazowych — Ta30BBIX

? skystyjy — ciektych — Xuakmx

* kietyjy — statych — TBepaIbIX

10



2009 M. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

3.4.

3.5.

3.6.

3.7.

Baltijos jiiros vandens druskingumas' yra 0,7g/100 g vandens. Kokia mase
druskos galima gauti iSgarinus 1 kg Baltijos juros vandens?

(1 taskas)

I juros vandeni ipylus sidabro nitrato tirpalo, atsirado balty j varske panasiy
nuosédy?. Kuriy anijony yra §iame vandenyje?

(1 taskas)

Dél padidéjusios oro tar$os susidaro ragstieji lietds®. Jiems susidarant vyksta
reakcijos:

......... + H,O — H,SOq4
Irasykite trukstama medziagg ir iSlyginkite reakcijos lygti.
(2 taskai)

Juros vanduo gerai praleidzia elektros srove. Kurios medziagos yra vadinamos
elektrolitais?

....................................................................................................................................

(1 taskas)

Cia raso vertintojai

1

o

a1

| 3 klausimo taky suma

! druskingumas — zasolenie — 3aCOIEHHOCTD
% nuosédy — osadu — ocanka
3 ragstieji lietis — kwasne deszcze — KUCIOTHBIE TOXKIH

11
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4 klausimas. Organinés rugStys daznai naudojamos buityje ir pramongje.
Etano rugstis (CH3~COOH) - vienas i§ daZniausiai naudojamy
maisto produkty konservanty.

4.1. Parasykite buitinj etano ragsties pavadinima. Cla raso vertintojai

(1 taskas)
4.2. ParaSykite etano rugsties pilnajg strukturing formule.

(1 taskas)

4.3. Organinés rugstys, reaguodamos su alkoholiais sudaro kvapias medziagas —
esterius. Baikite raSyti pateikta reakcijos lygti sutrumpintomis struktiirinémis

formulémis ir nurodykite reakcijos vyksmo salygas.
0

ch—c\ 4+ HsC—OH

OH
(3 taskai)

4.4. Citriny rugstis taip pat naudojama maisto pramoneje. JraSykite tuSciame
langelyje, kiek moliy NaOH reikés 1 moliui citrinos rugsciai visiSkai

neutralizuoti:
CH,~COOH
HO—C——COOH + NaOH
CH,~COOH
lmol | | ... mol (] ta§kas)

4.5. SchematiSkai pavaizduota riebaly molekule.

R

X R - ilgos grandinés sociosios ir/arba
R nesociosios karboksirtigsties liekana
R

Kuriai junginiy klasei priklauso riebalai?

(1 taskas)

12
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4.6. Parasykite pavadinima junginio, kurio struktirinis elementas riebaly C";‘ ’“S'OI;“’”"’%"
schemoje pazymetas raide X. |

(1 taskas)

| 4klausimo taskysuma | | ]

5 klausimas. Metanolis yra alkoholis. Tai bespalvis, degus, neribotai tirpstantis vandenyje savito
kvapo skystis.

5.1. Apskaiciuokite, kiek litry deguonies (n. s.) sunaudosite 1 1 metanolio (tankis CV‘}“ raso vertintejat
0,7918 g/cm’) visiskai sudeginti. UZradykite nuosekly sprendima. i

2CH;0H + 30y — 200, +4H,0 _

(2 taskai)

5.2. UzraSykite vieno metanolio homologo sutrumpintg struktiring formule.

(1 taskas)

5.3. Oksiduojant metanol] gaunamas junginys, kuris dalyvauja sidabrinio
veidrodzio reakcijoje. Pateiktoje schemoje jrasSykite Sio junginio pilnaja
struktiiring formule ir agregatine biiseng (n. s.).

H H
\ / [O]
c—o0

/N

H H

v

agregatiné buisena (1. s.) «cecceveverereneneeneneenenn

(2 taskai) | | __

13


http://lt.wikipedia.org/wiki/Alkoholis
http://lt.wikipedia.org/w/index.php?title=Degus&action=edit&redlink=1
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5.4. Parasykite viena metanolio panaudojimo sritj.

..................................................................

5.5. Pavadinkite pateikta prisijungimo reakcija', kurios metu susidaro etanolis.

..................................................................

6 klausimas.

CH,=CH, + H,O — CH;CH,0OH.

Cia raso vertintojai
1 I 114

(1 taskas)

(1 taskas)

| 5klausimotaskysuma | | |

Medziagos elektroniné

Medziagos empiriné

Cheminio rySio tipas

(Luiso) formulé formulé
A
H:C:H CH,4 Kovalentinis polinis
H
Na* |: F:I NaF |
Cl, Kovalentinis nepolinis

0::C:: 0

Kovalentinis polinis

6.1. Baikite pildyti pateikta lentele

6.2. Kauris i§ pateikty lenteléje cheminiy junginiy turi jtakos $iltnamio efektui®?

6.3. Nurodykite dvi lenteléje pateiktas chemines medZziagas, tarp kuriy vyksta
reakcija.

1 medziaga

2 medziaga

Cia raso vertintojai
I n ar

(3 taskas)

(1 taskas)

(2 taskas)

| 6klausimotaskysuma | | |

[ 11 DALIES (1-6 KLAUSIMY) TASKUSUMA | | |

! prisijungimo reakcija — reakcje przylaczenia — peakuuio nprcoeIMHEHNSA
? giltnamio efektui — efekt cieplarniany — IapHUKOBEI 3P dEKT
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JUODRASTIS
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